



A. Aquino

FLORES y ABEJAS

SEMANARIO FESTIVO Y DE NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: un mes, 40 céntos.—PROVINCIAS Y PORTUGAL: un trimestre, 1'20 ptas., año, 4'80.—EXTRANJERO: año, 8 ptas.
ANUNCIOS.—Línea corta en las planas 7 y 8, 5 céntos.; esquelas mortuorias á 3, 5, 8 y 15 ptas. Comunicados, 25 céntos. línea.

FUNDADOR

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral.

REDACTORES

Alfonso Martín.—Luis Cordavias,
Marcelino Villanueva y Deprit.

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plaza del Marqués de Villamejor, 3, (pral.

DONDE SE DIRIGIRÁ TODA LA CORRESPONDENCIA

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO CORRIENTE 10 CÉNTIMOS § AÑO XI §

Guadalajara 27 de Marzo de 1904

§ NÚM. 499 § NÚMERO ATRASADO 25 CÉNTIMOS

UN CAPRICHOS



Marín

Dibujo de la pluma de Marín

ADVERTENCIA

Con objeto de dar á nuestros suscriptores una completa información de la visita de S. M. el Rey, nos hemos visto precisados á retirar gran número de originales, entre otros, el "Viaje al país de los peliagudos."

REGIA VISITA

La antigua *Arriaca*, la noble y muy leal ciudad en cuya limpia historia se reflejó siempre la hidalguía y hospitalidad de sus moradores, ha tenido la honra de albergar durante breves horas á S. M. el Rey D. Alfonso XIII, dispensándole un cariñosísimo recibimiento, del que jamás ha de olvidarse, pues actos como el que ayer presenció nuestro joven monarca subsisten años y años en la memoria y siempre son recordados con la más viva satisfacción.

Teníamos descontenta la entusiasta acogida que ayer se dispensó al Jefe del Estado y no nos sorprendió en manera alguna el delirante júbilo y las calurosas ovaciones con que en todas partes fué acogida la presencia de S. M. el Rey; y es que en Guadalajara, como en el resto de la nación, existen miles de ciudadanos que alientan las más halagüeñas esperanzas ante los juveniles arrestos del que hoy rige los destinos de esta querida patria.

Habremos recibido la regia visita con la modestia y la sencillez propias de nuestras costumbres, con la pobreza que nos rodea, con la humildad innata en este puñado de castellanos, de alcarreños, mejor dicho; pero nos cabe la satisfacción de haber cumplido como buenos, aumentando un laurel al escudo de la ciudad, límpido espejo en que nos miramos; pues si la falsía es traición, dolo ó engaño, aquí, en esta tierra bendita, donde se guardan como reliquias los sepulcros de pasadas y nobilísimas generaciones y se ocultan los gérmenes de las venideras, por diversas causas y aunque no por completo sustraídos al modernista influjo, ni sabemos, ni queremos comerciar en esa novísima industria desconocida por nuestros antepasados, que tan sólo nos legaron, bien definida por cierto, la senda de la fé y del honor.

Toledo, Segovia, las provincias del Norte de España, nos habrán podido ganar en riquezas materiales, ofreciendo acaso á D. Alfonso mejor conjunto y mejores detalles en los adornos; pero ninguna de ellas podrá superarnos en entusiasmo ni en consideraciones de respeto hacia su real persona, que si no encontró grandezas en nuestro suelo, halló en cambio lealtad en nuestros pechos, ley del honor y de la hombría de bien que vale bastante más que el codiciado oro.

Todo pasó, sin embargo, quedándonos únicamente el grato recuerdo y la satisfacción de haber cumplido uno de los deberes de ciudadano, deseando únicamente, como amantes de este humilde suelo, que la regia visita sea provechosa para este pueblo, llegando un día en que Guadalajara pueda ser grande por su Rey y por el mancomunado esfuerzo de sus nobles hijos.

LA REDACCIÓN.

PLUMAS ALCARREÑAS

JOSÉ MARÍA ARAGÓN

De un ilustre Duque en pos,
mostrando ser aguerrido,
quiso ayudar á un partido...
partido por gala en dos.

Mas su intento fracasado
retiróse á sus cuarteles

sin glorias y sin laureles,
malferido y despechado.

Y se le pregunta hoy día
por su *Colmena*, y responde:
—¡La tiene en su hotel un Conde
para conservar la cría!

Pues con razón considera,
que hoy sin flores el enjambre
donde libar, tendrá hambre
hasta entrar la primavera.

Cariñoso y complaciente,
fino, honrado y muy correcto,
tan sólo tiene el defecto
de ser un tanto inocente.

Claro que en el buen sentido
y en lo siguiente me fundo:
se cree que todo el mundo
es como él, bueno y sufrido.

Como es bastante verboso,
hay quien dice que Aragón,
si escribe con corrección,
es su estilo algo ampuloso.

Yo no me atrevo á juzgar
de lleno, mas sí me fijo
que es en todo muy prolijo;
no hay más que ir á su hogar,
donde mostrando una fama
sólo propia de infanzones
dirá: ¡He ahí nueve Aragones
todos de la misma rama!

Ejerce la abogacía
con provecho y con conciencia,
y ahora se pasa en la Audiencia
la mayor parte del día;
pues por destino fatal
cuando no está defendiendo
á un cliente, está ejerciendo
el oficio de Fiscal.

¡Que con su oratoria viva,
este es de los abogados
que cuando informa en estrados...
no se se traga la saliva!

ALFONSO MARTIN.

CUESTIONES MÉDICAS

Los asilos-escuelas parisienses
para niños idiotas é imbeciles

III

El ilustre Séguin fué quien fundamentó los principios de la educación de los idiotas, creando un sistema, que aunque defectuoso en sus fundamentos, permitió ya obtener resultados prácticos. Este sistema, previo informe de nuestro compatriota el Dr. Orfila, á la sazón (1840) profesor de la Facultad de París, fué ensayado en Bicêtre; pero combatido por sus detractores, vióse Séguin á los pocos años obligado á emigrar á América, donde, contando con generosos y espléndidos ofrecimientos, fundó su primer establecimiento, seguido de otros muchos que en la actualidad se elevan al número de setenta, sólo en los territorios de la Unión americana.

Pero la semilla sembrada por Séguin, llegó un momento en que en Francia dió sus resultados; y al Dr. Augusto Voisin, á su sucesor Julio Voisin y, sobre todo, á los esfuerzos del ilustre Dr. Bouzuerille, alma de esta cuestión en Francia y que ha publicado más de treinta volúmenes dedicados al estudio de estas cuestiones, se debe en primer lugar la implantación de procedimientos racionales de mejora física y mental de los idiotas y de los imbeciles.

De estos esfuerzos ha nacido la transformación de los asilos franceses para idiotas que está en vías de progresivo perfeccionamiento, y que por extensión se ha perfeccionado con la implantación de clases *especiales* en las escuelas públicas para aquellos niños que, sin ser idiotas, no pueden seguir, bien por su indisciplina, bien por sus defectos físicos ó mentales, la enseñanza en común dada á los niños normales. Al antiguo *hospicio* ha sustituido así el *asi-*

lo-escuela y el *asilo-colonia* y toda una serie de ingeniosos procedimientos han sido y son puestos en práctica por un personal celoso é instruido especialmente, á fin de conseguir el mejoramiento de los desgraciados confiados á su cuidado. Estos establecimientos, responden á tres fines: son *hospital*, *asilo* y *escuela* en una pieza; la dirección de ellos compete, como es natural, á médicos, pues sólo un médico especialista y psicólogo entendido puede marcar la posibilidad de aplicación del tratamiento educativo, la dirección en que se ha de emprender éste y los límites que forzosamente ha de tener, en relación todo ello con la naturaleza de las lesiones cerebrales causa de la idiocia y de las aptitudes destruidas y las en parte respetadas. Además, muchos de estos idiotas presentan lesiones y trastornos de funciones orgánicas, cuyo cuidado á aquel incumbe necesariamente.

Con arreglo á este concepto mixto, están reglamentados los asilos de París, tipo en él que se han basado los departamentales, existentes en número de veinte en el resto de Francia. De ellos yo personalmente conozco los de París, y fuera de Francia tuve también ocasión de visitar en Bruselas, el establecimiento análogo que funciona en el *Château royal de la Chasse*, cedido para este fin por el actual rey Leopoldo.

De los existentes en París, los dos más notables son, sin duda, el de Bicêtre, anejo del gran asilo del mismo nombre y el Vancluse; el primero es un ejemplo del asilo-escuela; el segundo es una colonia agrícola. Detallar las impresiones recibidas en la visita de estos establecimientos, sería demasiado largo; prefiero pecar de ser demasiado conciso; desde luego se trata de impresiones de las que no se borran en la vida; tal es el orden con que funcionan los servicios, tan sorprendentes aparecen los resultados y tan ingeniosos los procedimientos empleados para el que por vez primera los visita. Uno y otro establecimiento son para varones; para hembras funcionan las escuelas de la Salpêtrière, dirigidas por el Dr. Voisin, secundado por una directora y cuatro institutrices, en las que más de 200 niñas son educadas y tratadas, y la fundación Vallée, con 260 plazas, bajo la dirección del Dr. Bourneville, el mismo jefe del servicio del asilo de Bicêtre. Por lo curiosa merece mención la manera como tomó origen esta última fundación. Su fundador fué un maestro de escuela, Vallée, cuyo nombre lleva el establecimiento y demuestra su creación lo que puede el amor ó una idea y la perseverancia para realizarla.

Vallée era maestro del asilo de Bicêtre; su habilidad pedagógica fué motivo de que una familia de alta posición, que tenía un hijo idiota, lo llamase para educar á éste; instaláronse maestro y discípulo en una preciosa *villa* no lejos de Bicêtre y al acabar Vallée su misión educadora, que duró años, recibió en recompensa el hotel y una cantidad metálica importante, que á su muerte legó, aumentada por los productos de nuevas tareas educativas con discípulos de familias adineradas, á la villa de París, para la creación de un asilo-escuela para niñas pobres.

DR. JOSÉ PALANCAR.

LA LIBERTAD DE LA PRENSA

Salvando todos los respetos que nos merecía la persona del Sr. Vallejo, que á la vez es Teniente de Alcalde y Presidente de la Comisión de Alumbrado, dijimos hace tres semanas que dicho señor había mandado colocar una luz en la fachada de su casa y un guardacantón frente por frente á la misma, lo cual es una verdad como un templo.

Hasta el martes último, después de haber transcurrido diecisiete días, no se le había ocurrido á dicho señor querrellarse por el tal suelto, y con objeto de demostrarnos sin duda que él, como Teniente de Alcalde, es inviolable, tuvo la oportunidad de pedirnos explicaciones en un concurrido centro de esta capital, profiriendo una serie de palabras, impropias de aquel culti-

simo lugar y de una persona que ejerce el cargo de Teniente de Alcalde, cuyo factor principal debe ser la prudencia.

Cada vez estamos más satisfechos de la mesura con que procedimos ante aquel abuso de autoridad; pero es verdaderamente lamentable que tales cosas acontezcan en Guadalajara.

Si de hoy en adelante va á imperar el matonismo entre nuestros Concejales, tendremos que limitarnos los periodistas á darles bombos y más bombos, aun cuando realicen actos dentro del Ayuntamiento que merezcan las más acres censuras.

No sabemos si el Presidente de la Asociación de la Prensa alcarreña, Sr. Campos, aprobará la conducta de su compañero de concejalía Sr. Vallejo.

Si tal hace, que no lo creemos, opinamos que esa Asociación debe desaparecer.

Y de ese modo, cuando algún periodista se vea atropellado por el solo hecho de censurar los actos públicos de un Concejal, procurará defenderse como Dios le dé á entender, que es lo que vamos á hacer nosotros de hoy en adelante.

Por lo demás, recomendamos al Sr. Vallejo abandone esos caminos, en tanto no tenga facultades para derogar por Real decreto la libertad de la Prensa.

Es una verdad innegable que habiendo ya dos luces en la calle donde vive, ha puesto una más en la fachada de su casa, para lo cual ha privado de una luz la entrada del Colegio de Huérfanos, cosa que ha producido general disgusto entre el Profesorado de dicho Centro.

Y como esos hechos son merecedores de censura y tales abusos caen dentro de la crítica periodística, nosotros, en uso de nuestro perfectísimo derecho, seguimos opinando que la misión de los Tenientes de Alcalde no es colocar luces en sus fachadas.

Esto no quita para que el Sr. Vallejo, como particular, nos merezca toda clase de respetos.

Al contrario de lo que él ha hecho con nosotros.

POR LA ESPAÑA IGNORADA ATIENZA

Para Eduardo Contreras

Viajando por España encontraréis esas ciudades grises que ocultan una belleza desolada. Primero os parecen muertas; pero luego el adobe nuevo que rellena sus tapias carcomidas —junto á un camino que parte no se sabe á donde,—ó el humo de las chimeneas que reviven, ó cualquier detalle, comienza á ponerlos en extraña relación con la ciudad, que vive lentamente su vida antigua y castellana. Atienza es así.

Un alma de poeta —cantora ignorada y grande artista—me lo dice con palabras intensas, en las que se adivina el espíritu todo y la vida de la vieja ciudad.

Atienza está olvidada; lejos de la corte, de su misma capital provinciana, de todo centro de importancia. Los viajeros son raros; los habitantes poco curiosos; las tradiciones, si las hubo, se han perdido... El pueblo lleva en sus costumbres y en su lengua misma el sello de los tiempos de atrás, pero sin conservar su recuerdo; para él la antigüedad tiene apenas cien años, y con trabajo su mirada indiferente cae alguna vez sobre los restos silenciosos de una historia desconocida. Caen los viejos paredones, y con ellos datos y recuerdos que nadie recoge y supervivencias de un arte que nadie examina...

Si miráis al viejo castillo—en su origen, tal vez fortaleza romana,—os impondrá con su vetusco torreón, fuertemente construido sobre la roca, y que hoy, sin embargo, parece desplomarse falto del espíritu de sus antiguos constructores.

La iglesia—*Santa María*—se enlaza con el por casi cegado subterráneo. Es un templo notable: por fuera es románico; tiene una portada curiosísima, otra mucho más curiosa, con una inscripción gótica casi ilegible; su única torre pudiera haber sido la plataforma de una fortaleza...

Se sabe que dentro oculta un misterioso antro, ignorado calabozo quizá, donde no penetra ni el aire respirable...

Por fuera, de alto á bajo, atraviesa á la torre una línea siniestra, rígidamente impresa por un rayo que la endiera á lo largo del muro. Parece la huella de un castigo del Hado.

La Trinidad es otro templo. El viajero se detiene ante una de sus puertas, cerrada hoy, olvidada, misteriosa. Está en la parte más baja, como en la base del edificio, y es un extraño arco de medio punto, sin clave y cerrado por dos dovelas... ¿Quién hizo aquello? ¿En qué tiempo? Acaso los visigodos, bárbaros sin cultura propia, intentaron imitar allí, una vez más, el arte romano, desconociendo ó desfigurando sus principios. A así es todo. Todo indica un pasado, una historia que nadie registró... No hay un templo, un lienzo de muralla, una casa, una piedra que no esté enlazada con algún hecho del pasado, pero con un hecho desconocido... ¿Qué hizo este pueblo de sus tradiciones?

A veces un cementerio es una clave: á veces los muertos hablan: aquí los muertos callan, como callan las ruinas. Aquí duermen el último sueño hombres que figuraron en la Historia. ¿Dónde están? Más aún... ¿quiénes fueron? En los libros parroquiales abiertos al terminar el siglo xv, no hay inscripciones notables; en las iglesias hay tumbas numerosas sin epitafios... En la parroquia de San Juan se ve una losa sepulcral con una figura de hombre toscamente esculpida... ¿y el nombre? No está en la piedra, ni consta en parte alguna... Por lo demás, el cementerio es moderno; para el arqueólogo es mudo. Tan solo algún detalle olvidado entre sus cruces despierta apagados perfumes de recuerdos y de nostalgias... En uno de sus nichos cierta inscripción en lengua extranjera nos dice un nombre: *Paul Cambronne* le 24 Septembre 1899... Se nos dice pertenece á un joven geólogo francés que vino á estudiar la mineralogía de la sierra, y á quien la muerte sorprendió aquí, lejos de su patria, lejos de los suyos... y aquí continúan sus restos, sobre los cuales la pequeña inscripción le perpetúa. ¿Una inscripción que los habitantes del pueblo apenas pueden pronunciar!

Así es Atienza, y así nos la hace sentir un alma de artista, una alma soñadora, de poeta, grande por su intuición, sepultada como la de Carolina Coronado en el mayor olvido, y que á veces nos envía desde su retiro melancólico, ecos delicados y adivinaciones admirables...

Enviamos nosotros el saludo de todos para la escritora modestísima, para la *Isabel Muñoz Caravaca*, cuyos son los sentimientos y cuyas las palabras con que he descrito esta ciudad gris de la España olvidada y saudosa.

VIRIATO DÍAZ PÉREZ.

LO QUE NO MUERE

(San Francisco de Borja á Dios alaba mientras la sombra de Isabel adora.)

CAMPOAMOR.

I

En el jardín dormido del convento que despierta á la luz de la mañana, ve Lombay con el rostro macilento fragantes rosas de color de grana.

Coge una flor de mágicos colores que llora gotas de rocío en tanto, y su pétalo, en fé de sus amores guarda en las hojas del breviario santo.

Cual saliendo de larga pesadilla cuando escucha que suena la campana, dobla el monge en la tierra la rodilla y reza su oración de la mañana.

Pero al volver las hojas del breviario halla otra flor marchita y sin olores que hace arder en su pecho solitario todo el fuego anterior de sus amores.

Y pese á su fervor y fé sincera cuando quiere decir, «*Ave María*,» dice inconsciente: «*Si Isabel viviera por volverla á querer me mataría.*»

II

Llama al coro en la tarde la campana; declina el sol entre celajes de oro, y Lombay recogiendo la sotana surge sombrío en el umbral del coro.

Ve luces que se filtran macilentas por los altos estrechos ventanales, y en el altar las nubecillas lentas del incienso esfumarse en espirales.

Ve envuelta de la iglesia en la penumbra la imagen de María inmaculada, y ante la luz de aceite que la alumbraba le parece la muerta de Granada.

Se oye el eco del órgano sombrío, sale Lombay del sueño que le hiere y acaso intenta un pensamiento impío dispersar en la voz del *miserere*...

Y en vano, en vano, en olvidar se empeña, que cuando dice el coro: «*Santo santo*,» rezan sus labios, su cabeza sueña y dice el corazón, «*¡La quise tanto!*...»

JORGE MOYA.

FLOREOS Y AGUIJONAZOS

PACOTILLAS DE ESTRANI

En un tren procedente de la Corte por la vía del Norte, un kilómetro antes de Medina, pueblo de mucha harina, una joven viajera en un instante dió á luz un tierno infante y vieron obligados los viajeros á ejercer de parteros. Cuando el recién nacido sea mozo y ya le apunte el bozo, le podrá contestar á un importuno siempre de esta manera: —¿De qué pueblo es usted?

—Yo, de ninguno.

¡De un coche de tercera!

Se ha inventado una caña de pescar eléctrica. Consiste en introducir en una caña una pila eléctrica, por medio de la cual se da muerte al pez que haya caído en el anzuelo.

Me parece una invención innecesaria, porque, sin ella, pocos son los peces que después de enganchados se declaran en fuga.

Y no teniendo más objeto la caña eléctrica que sacar á los peces del agua en estado de cadáveres, no habrá pescador de afición que adopte ese procedimiento.

Precisamente el encanto de la pesca con caña es ver salir á los peces *vivitos y coleando*.

¡Qué afán de querer despoetizarlo todo!

Un comentador dice, á propósito de esto, que falta saber la acogida que tendrá el aparato entre los pescadores de caña.

Se puede suponer desde luego.

¡Será rechazado por los pescadores y por los peces!

Pero prescindamos de la opinión de éstos últimos, que, después de todo, poco les importa, cuando caen en el anzuelo, que les extraigan vivos ó disecados.

Y prescindiendo de lo que ellos, los peces, pueden opinar, yo creo que ese aparato eléctrico tendría buena aceptación entre los pescadores de caña, si ofreciera otra ventaja más positiva que la de matar á los peces antes de sacarlos.

Vea, pues, el inventor si puede modificar el aparato para obtener la ventaja económica de que los peces salgan del agua fritos.

Mientras no obtenga ese resultado, no hemos adelantado nada.

El otro día en Madrid un conocido abogado intentó suicidarse por contrariedades amorosas.

Una joven, con la que le unían estrechos vínculos de amistad, desapareció de su domicilio, sin decirle siquiera:—«Te escribiré en llegando».

Al enterarse el abogado de la huida, cogió un revólver y, gracias á un amigo que le contuvo, no se disparó un tiro en la cabeza.

Ahora dirá el amigo, cuando cuente á otros el incidente:

—Loco ya, descompuestas las facciones, con el revólver se apuntó á la frente dispuesto á disparar sin dilaciones; pero llegando yo oportunamente ¡le hice modificar sus conclusiones!

En el Teatro Circo Español de Barcelona, cuando se estaba celebrando una función de tarde el domingo último, un obrero que estaba en un palco se puso en pie y empezó á pronunciar un discurso de protesta contra las prisiones por los sucesos de Alcalá del Valle.

Ni los ruegos de los actores desde la escena, ni la intervención de algunos espectadores, le hicieron callar. El hombre continuó hablando hasta que llegó la policía, que ya no dió con él. Había desaparecido.

Como allí están prohibidos los mitins para tratar de lo de Alcalá del Valle, no deja de ser ingenioso eso de convertir en mitin una función teatral.

El público sale ganando con eso, porque además de las obras anunciadas en el cartel, le dan un monólogo.

¡Quién sabe si ese orador improvisado habrá hecho surgir en el cerebro de Arregui la idea de amenazar las funciones teatrales con discursos de propaganda política!

¡Todo es posible!



Dicen de Barcelona que al tren de Tarragona apedreó un bandido, dejando por señales rotos varios cristales y un pasajero herido.

Para esos que apedrean los trenes y alardean de infame perversión, por cafres y traidores debe haber lynchadores en cada población



Han ingresado en la cárcel de León dos sujetos que intentaron robarse uno á otro los respectivos relojes, sin conseguirlo.

Este caso no debe estar previsto en el Código. Si lo estuviera, no les habrían llevado á la cárcel.

Diría de seguro el Código Penal que los robos mútuos entre los ladrones no constituyen delito.

Y en ese caso concreto y especial de que se trata, los dos quedaron iguales; conque... pata!

EL REY EN GUADALAJARA

Preparativos

Desde el viernes por la tarde las calles de la población presentaban un excelente golpe de vista.

Gran número de personas discurrían de uno á otro lado, admirando los arcos y demás adornos de las calles por donde había de pasar la regia comitiva.

Los coches procedentes de los partidos judiciales llegaron atestados de gente, así como los trenes de Madrid y Sigüenza.

La calle de Madrid aparecía adornada con gran número de mástiles y banderas.

Otro arco había en la calle Mayor baja, frente á San Andrés y en el Jardín de San Nicolás veíase el construido por los periódicos locales, con las siguientes inscripciones: «La prensa alcazarra á Don Alfonso XIII» «¡Viva el Rey!» Constaba de tres cuerpos, adornados con rama de olivo y grandes flores de diversos matices. En la parte superior veíase el estandarte de la prensa.

En la plazuela de Marías, al final de la calle Mayor, había sido construido por el Ayuntamiento un monumental arco, simulando una puerta mazarabe, y desde allí hasta el final de la Carretera veíase infinidad de mástiles con escudos y banderas ostentando casi todos ellos el rótulo de «Viva el Rey.»

La portada del Ateneo Obrero lucía caprichosos adornos, así como todos los balcones del Casino de Guadalajara.

En la calle Mayor alta, frente al Teatro, veíase un caprichoso arco formado con palmas, y en el trayecto desde el Casino á la plazuela de Santo Domingo, admirábase un precioso túnel de flores construidas por encantadoras señoritas de aquella barriada.

Desde la plaza Mayor hasta Santo Domingo, toda la calle había sido vistosamente engalanada por cuenta del vecindario, así como la calle de la Condesa de la Vega del Pozo.

En la plazuela de Santa María admirábase un bonito arco construido por las Sociedades obreras y frente á nuestra redacción, veíase otro adornado con romero y banderas, que había sido dirigido por el Director de *La Voz de España* señor Vega Lanseros.

Antes de la llegada

Ayer á las once de la mañana, la estación del ferrocarril estaba ocupada por todas nuestras Autoridades civiles y militares, los Senadores Sres. Sanz Albornoz, Ranero y Lopez Pelegrin, Diputados á Cortes Sres. Conde de Romanones, Hernández, Sanz Vives y González Hernández, marqués de Sotomayor, Diputados provinciales, Concejales, Comisiones de todos los Centros y Corporaciones, representantes de la prensa madrileña y local y un inmenso gentío que llegaba hasta el muelle.

También hallábase allí nuestros amigos don Mariano Guillén y D. José Trillo-Figueroa, el primero vistiendo uniforme de Jefe de Administración con la llave de gentil-hombre y el segundo el de Mayordomo de semana, con la Cruz de Santiago en el pecho; así como también los Generales Sr. Laso, Alameda, Luna y el Intendente de Ejército Sr. Muñoz, todos del Consejo de Administración de este Colegio de Huérfanos.

Una compañía formada por los Alumnos de esta Academia, con la música de Ingenieros, hallábase formada en el andén al mando del Capitán Sr. Montesoro.

Fuera de la estación veíase formada una sección de la Escolta Real al mando del primer teniente Sr. Muñoz y larga fila de carruajes se extendía por la carretera, hasta el Parador del puente.

La llegada

A las once y media, entró el tren real en aguias. El Rey venía asomado á la ventanilla, ostentando el uniforme de general de Ingenieros.

Sonaron los acordes de la Marcha Real, y en medio de una delirante ovación, descendió S. M. de su coche, adelantándose á recibirle el Alcalde Sr. Miranda, quien en nombre del pueblo de Guadalajara, le dió la más cordial bienvenida.

Don Alfonso contestó afectuosamente al saludo y después de las presentaciones de rúbrica, revisó la Compañía de Alumnos, saliendo del andén entre las aclamaciones y los vivas de la multitud, los cuales se repitieron al montar en su carruaje, en el que subió también el Príncipe de Asturias.

Acompañaban al Rey, S. A. el Príncipe de Asturias; el Ministro de Obras públicas señor Allendesalazas; el Capitán general de la Región; el Mayordomo mayor de Palacio; Sr. Duque de Sotomayor; Inspector general de los Reales Palacios; Sr. Zarco del Valle, Marqués de Zarco; el Jefe del cuarto militar, señor Marqués de Polvieja; el Comandante general de Alabarderos, Sr. Marqués de Pacheco, el Capitán general Sr. López Domínguez; una comisión del Consejo de Administración de los Colegios de Huérfanos de la Guerra; los generales Orozco y Luna; el caballero Sr. Conde de Fuente Blanca; el Coronel de la Escolta, Sr. Marqués de Sotomayor y los Ayudantes Sres. Loriga y Ripollés.

En el parque aerostático

Cuando llegó S. M. al polígono aerostático, esperábase el Teniente Coronel Sr. Vives y el Capitán D. Fernando Giménez.

Don Alfonso les saludó afectuosamente, dirigiéndose al sitio donde estaba inflado el globo esférico *Venus*, en cuya barquilla hallábase preparados para la ascensión el Comandante señor Calvo y el primer Teniente Sr. Arenas.

El monarca mostróse muy interesado en conocer hasta los más minuciosos detalles, contestándole el Sr. Vives, así como al príncipe de Asturias.

Con la venia de S. M., los fotógrafos de *Blanco y Negro* y *Nuevo Mundo*, obtuvieron varias fotografías.

Acto continuo soltáronse las amarillas, elevándose en el espacio el aerostato.

—¡Buen viaje!—dijo el Rey á los aereonautas. Después presenció la elevación de un globo cometa, tripulado por el primer Teniente señor Martínez Cajén, así como la inflación de otro, examinando detenidamente todas las dependencias del parque.

También fué soltado un globo sonda, y después el globo *Marte* en ascensión libre, tripulado por el Capitán Sr. Giménez y primeros Tenientes Gordejuela y Martínez Cajén.

Don Alfonso felicitó cordialmente al Jefe y oficiales del parque aerostático, partiendo la comitiva en dirección á la ciudad.

Desde el puente, hasta el templo de Santa

María, donde hallábase multitud de personas, el Rey fué ovacionadísimo. Desde los balcones, las señoras arrojaban flores y agitaban los pañuelos.

El Te Deum

Desde el parque aerostático, se dirigió S. M. á la Iglesia de Santa María en cuyo templo se cantó un solemne Te Deum, siendo recibido el Rey á las puertas de la Iglesia por todo el Clero parroquial, entrando bajo palio conducido por sacerdotes y colocándose bajo el trono levantado al efecto, en el altar mayor.

Al acto religioso acompañó á S. M. todo el elemento militar y gran parte del civil, así como también numeroso público que invadía por completo el templo.

La recepción popular

Antes de llegar la regia comitiva al magnífico palacio de la Diputación, las tribunas construidas en los jardines de la Casa provincial estaban ocupadas por las más distinguidas señoras y señoritas de la sociedad arriacense, muchas de las cuales lucían mantillas blancas adornadas con claveles rojos y amarillos.

El Batallón infantil, con su bandera y la música de paisanos, formaban en columna de honor frente al palacio, de cuya puerta principal arrancaba ancha alfombra de terciopelo rojo, que cubriendo las escaleras, llegaba hasta el amplio y lujoso salón de actos.

También hallábase allí una sección de Alumnos con bandera y la música de Ingenieros.

Grandes macetas de coníferas y palmeras convertían en un florido vergel el gran portal del palacio, así como las escaleras y el vestíbulo por donde la comitiva había de dirigirse al gran salón donde iba á celebrarse la recepción popular.

Al descender S. M. del carruaje, las músicas entonaron la marcha real, las fuerzas presentaron armas y de todas las tribunas cayó sobre Don Alfonso una lluvia de flores, al mismo tiempo que gran número de palomas remontaban su vuelo hacia las nubes.

Fué aquel un espectáculo verdaderamente hermoso y emocionante.

El Rey, sonriente y con marcialidad, saludaba á un lado y otro, en tanto que atronaban el espacio los incesantes vivas de la multitud apiñada en la plaza de Moreno.

Una vez en el salón del trono ocuparon dos sillones S. M. el Rey y el Príncipe D. Carlos, desfilando ante ellos los Diputados á Cortes y Senadores de la provincia, Diputación provincial, Ayuntamiento y Corporaciones oficiales todas, incluso el clero.

Después verificóse la recepción popular. Varios Ayuntamientos presentaronle memoriales.

El Gobernador civil presentó al Monarca una comisión de obreros, á los que acogió D. Alfonso con extremada simpatía. Dichos comisionados ovacionaron entusiastamente al Rey.

Se calcula que han asistido á la recepción más de cuatro mil personas, contándose entre ellas la representación de doscientos Municipios.

A la salida del Palacio provincial repitieronse las aclamaciones de la entrada.

Al pasar S. M. el Rey ante la bandera de la Academia, llevada por el primer Teniente señor Mancisidor, hizo una profunda reverencia, saludando á la enseña gloriosa de la patria con el mayor respeto y consideración.

En el palacio del Infante

Aun cuando la visita fué breve, D. Alfonso detúvose algún tiempo á admirar las preciosidades artísticas que encierra la antigua casa de los Infantes, donde hoy está establecido el Colegio de Huérfanos de la Guerra.

D. Alfonso hizo grandes elogios de los magníficos artesanados y muy especialmente á los del Salón de Linages, cuyo techo es todo de oro.

La huérfana Josefina Boneta, pronunció un sentido discurso ante S. M., recordándole las bondades de su padre D. Alfonso XII.

Todas las niñas ovacionaron al Rey.

En la Academia de Ingenieros

Desde el Palacio del Infante marchó la comitiva á la Academia, en cuyo vestíbulo esperaba todo el Profesorado con el Coronel Sr. Arias al frente.

En primer término visitó la hermosa biblioteca, donde S. M. firmó en el álbum de la Academia.

Desde allí pasaron á la huerta, donde evolucionaron los alumnos mandados por el Rey, quien también montó en el pequeño ferrocarril, que iba dirigido por el primer Teniente Sr. Mendicuti.

Después procedióse á los preparativos para la voladura del puente de circunstancias, el que fué cargado con seis kilos de dinamita.

Por medio de un cebo eléctrico prendió fuego á la mecha D. Alfonso, apretando un botón y el puente saltó en mil pedazos, produciéndose una detonación horrorosa.

Dichos trabajos fueron dirigidos por el distinguido Capitán Sr. Gil Clemente.

En el momento de ser volado el puente, resonaron muchos vivas al Rey y uno á España, todos ellos contestados con entusiasmo.

Desde la huerta pasó D. Alfonso á las clases de Electrotecnia y Topografía, en la que hizo varias preguntas á los Alumnos Sres. Ochoa y Azcárate.

En dicha clase concedió S. M. á todos los Alumnos las vacaciones, ordenando fuesen puestos en libertad todos cuantos cadetes estuvieran en reclusión.

Visitó después el Rey el picadero, donde diez jinetes de 4.º y 5.º año evolucionaron con gran precisión á las voces de mando del Profesor señor Hidalgo.

La Academia obsequió al monarca y su séquito con un espléndido *lunch* en el salón de retratos.

También obsequióse con otro en la Biblioteca á numerosos invitados, entre los que se hallaban los representantes de la prensa.

En el Colegio de Huérfanos

Desde la Academia pasó el Rey al Colegio de Huérfanos, donde recorrió todas las dependencias.

Los niños evolucionaron ante S. M. el Rey, quien salió de allí ovacionadísimo.

Regreso á la Corte

Extraordinario genio ocupaba todos los alrededores de la estación á la llegada de la comitiva regia.

Allí se repitieron las ovaciones y los vivas.

En el andén era imposible poder dar un paso; el pueblo estaba confundido con las Comisiones oficiales y todos pugnaban por acercarse al simpática monarca.

Antes de subir al coche regio, Don Alfonso expresó marchaba agradecidísimo ante la cariñosa y entusiasta acogida que se le había dispensado.

Poco después de las seis, y á los acordes de la marcha real, púsose en movimiento el tren que había de conducir á S. M. á la Corte, resonando atronadores vivas y aplausos, á los que respondía el monarca, desde la ventanilla, saludando militarmente.

La impresión general es que jamás el pueblo de Guadalajara ha expresado de modo tan palmario su entusiasmo como lo hizo ayer ante la presencia de D. Alfonso XIII, monarca que por su juventud y extraordinaria viveza, consigue atraerse las simpatías de todas las clases sociales.

Ahora lo que precisa, después de acontecimiento tan señalado como el que ayer presenciámos todos, es que la visita de D. Alfonso constituya el primer paso que dá Guadalajara para entrar en una era de prosperidades y venturas.

Varias noticias

Autorizado por el Consejo de Administración del Banco de España, el Director de esta Sucursal, para que solemnizase en la forma que le pareciese más oportuna la visita del Rey á esta población, estimó el Sr. Cruz que lo más conveniente sería repartir entre las clases menesterosas mil bonos de pan, cosa que llevó á cabo en el día de ayer.

Aplaudimos con verdadero entusiasmo el laudable acuerdo del digno Director de esta Sucursal del Banco de España, á la par que agradecemos el envío de seis bonos, los cuales han sido entregados á otras tantas familias necesitadas.

En la Diputación provincial fueron obsequiados con un suculento banquete todos los Senadores y Diputados á Cortes que ayer vinieron á esta población para recibir á S. M.

El Ayuntamiento obsequió á S. M. el Rey con una artística caja de bronce llena de bizcochos borrachos, procedentes de la acreditada Confección de nuestro amigo D. Luis Suárez.

El inteligente artista seguntino D. Federico Pastora ha regalado á D. Alfonso XIII un notable gramófono, trabajo construido con verdadero arte por el referido artista, que es honra de la región alcarreña.

El Rey agradeció tan señalado obsequio, felicitando efusivamente al Sr. Pastora.

No hemos de terminar estos renglones sin felicitar sinceramente al Gobernador civil Sr. Coello y demás Autoridades y personas que ayer contribuyeron eficazmente al brillantísimo recibimiento que Guadalajara dispuso á S. M. el Rey, á la vez que testimoniamos á nuestro cariñoso amigo D. Mariano Guillén la inmensa gratitud que hacia él sentimos por haber puesto á nuestra disposición uno de sus carruajes, sin el cual nos hubiera sido difícilísimo poder ofrecer al público esta información, así como las que hoy publicarán los periódicos madrileños *El Imparcial* y *La Correspondencia de España*, cuyos representantes nos ruegan expresemos su agradecimiento á tan respetado amigo.

Crónica madrileña

El vicio y la absoluta falta de sentido moral de que adolece el pueblo bajo, ha vuelto á producir uno de esos crímenes vulgares y repugnantes, en los cuales figuran dos hampones del vicio, ligados por lazos repugnantes, que corta de pronto la navaja ó el revolver.

A tanto ha llegado la desmoralización de las capas inferiores de nuestro pueblo que, para evitar trabajo á los cajistas, casi es cosa de estereotipar un cliché para publicarlo frecuentemente, variando los nombres de los desdichados ¡y tan desdichados! protagonistas del suceso siempre igual, siempre sombrío y repugnante.

De un lado, la falta casi absoluta de creencias religiosas; de otro, la carencia total de educación moral y material, conspiran de una manera constante contra el orden social.

Y Madrid vé ensangrentado, todos los días, su suelo al impulso de las más bajas pasiones.

**

Aparte de la nota que, de acuerdo con un humilde servidor de ustedes, como Delegado de la Asociación de la Prensa Alcarreña, envía á todos los periódicos de esa provincia el Centro Alcarreño de Madrid, he de dar yo una nota particular acerca de la notabilísima—asi, *notabilísima*—conferencia que el eminente don Juan Catalina García, Cronista de Guadalajara, explicó el sábado 19 del corriente, acerca del tema «Historia de Mondéjar».

Perdóneme el ilustre historiador si le encuentro una falta al título de su trabajo, pues creo que, en vez de «Historia de Mondéjar», casi pudo titularla «Historia de la pasada grandeza de la provincia de Guadalajara».

Muchos y muy sinceros aplausos premieron la notable labor de nuestro Cronista; pero me supieron á poco, porque aun siendo más, no hubieran estado en relación con la misma copia de datos, la erudición pasmosa, el alto sentido crítico y la elocuencia tranquila del orador que reflejaba el amor intenso que á Guadalajara profesa el distinguido Académico de la Historia.

El salón del Centro, repleto de oyentes, vibraba al impulso de las ideas vertidas por el orador y en salva cerrada de calurosos aplausos expresaron todos su gratitud por la lección oída.

**

No se lo digan ustedes á los pesimistas que aseguraban la muerte—antes de nacer—del Centro; pero conste que sí, que hay Centro, que hay vida, que Guadalajara tiene vitalidad para lo que le conviene y quiere.

**

Cuando ustedes lean estas líneas ya habrá estado en la ciudad de los Albarfáñez, los Mendoza, los Urbina y tantos otros, S. M. el Rey.

Habría ardido en entusiasmo el leal pecho de los alcarreños.

Yo lo hubiera visto, y el alma á Guadalajara me llevaba...

Pero, como el cautivo del clásico,

Amarrado al duro banco de una galera turquesca,

me peleo en esta corte y villa con mis *catorce* horas de trabajo diario, mis *doce* periódicos y mis *cien mil* urgencias y necesidades que me han privado de ver cómo nuestra querida Guadalajara recibe al Jefe de la Nación.

¡Suerte de los hombres!

RAMIRO VILLARINO.

Sección de noticias

Con motivo de un proceso que se instruye por este Juzgado de primera instancia, referente á la legalidad de un poder otorgado por un vecino de esta población, que no hace muchas semanas fué encontrado muerto en su domicilio, ha ingresado en la Cárcel una persona muy conocida en esta población, cuyo nombre no publicamos, toda vez que el asunto está *sub judice* y bien pudiera demostrarse que los cargos que contra ella aparecen son infundados.

Para anoche estaba anunciada una Conferencia en el Centro Alcarreño de la Corte, á cargo de nuestro ilustrado compañero D. Antonio Pareja Serrada, quien disertaría acerca de *La Alcarria*.

Han dejado de existir en Alcalá de Henares el Profesor de primera enseñanza D. Esteban Palencia y doña Juana Durado, madre política de nuestro amigo D. Francisco Rajas.

De la Gaceta meteorológica

Pronósticos del tiempo: Del 29 al 31, vientos ásperos del N. E y N. O., secos y con niebla en Galicia y cuenca del Ebro. Frío en el Norte, con hielos en Castilla. Temporal en los litorales.

Desde Atienza

Se ha verificado la feria de esta villa con un tiempo bastante frío.

Han concurrido menos negociantes que otras veces, siendo por tanto las transacciones poco numerosas.

No se ha registrado ningún incidente lamentable.

Ayer tuvimos el gusto de acompañar á los ilustrados periodistas madrileños Sres. Estalat y García Plaza, encargados de telegrafiar los detalles de la visita regia á esta capital, por los periódicos *Diario Universal* y *Heraldo de Madrid*, de los que respectivamente son redactores.

Los corresponsales de *El Liberal*, *El Imparcial* y *Correspondencia de España* Sres. Bravo y Lecea, Cordavias y Martín, recibieron encargo de los respectivos Directores para que cumpliesen tal misión.

Teatro

Con las obras *Los zangolotinos*, *El tío de Alcalá* y *¡Quién fuera libre!* debutó anteanoche la compañía de zarzuela comico-lírica dirigida por el aplaudido actor Sr. Muro.

Para anoche estaban anunciadas las preciosas zarzuelas *Chateaux Mangaux*, *El Lucero del Alba* y *Viva mi niña*.

Esta noche también habrá función.

Por los extraordinarios servicios prestados en la dirección de las obras del tercer depósito del Canal de Isabel II, y muy especialmente en la consolidación de pozos y minados, ha sido significado el Ingeniero D. Carlos Santa María, distinguido amigo nuestro, para una encomienda de Isabel la Católica, libre de gastos.

Reciba dicho señor nuestro más sincero parabién.

Nuestro activo corresponsal de Molina nos telegrafía ayer dándonos cuenta de que al querer recoger en las márgenes del río Gallo una oveja un joven pastor de 16 años, hijo de Víctor Herránz, y vecino de Castilnuevo, tuvo la desgracia de caer al agua, pereciendo ahogado.

El cadáver no ha parecido.

Hoy llegará en el segundo tren la Sociedad Española de Excursiones, con objeto de visitar la población y celebrar el XII aniversario de su fundación.

Sean bienvenidos.

Enviamos el más sentido pésame á nuestro amigo D. Agustín Rubio, por el fallecimiento de su estimable esposa.

La finada era hija del malogrado Notario de esta población Sr. Carabaño.

Con brillantes notas han hecho la reválida de Maestras elementales las bellas señoritas Carmen Cubillo y Evangelina Piña.

Felicitemos sinceramente á tan estudiosas señoritas.

OBRA ÚTIL.—BRAVO Y LECEA

Anuario-Guía de Guadalajara y su provincia.—1904

	Ptas.	Cts.
Edición de lujo, el ejemplar.....	5	»
Idem encuadernado, el id.....	2	50
Idem en rústica, el id.....	2	»

Los de fuera de la capital 35 céntimos más para su envío certificado.

ADMINISTRACIÓN

Mayor alta, 40.—Guadalajara.

Natalicios

La esposa de nuestro amigo D. Serafín Ripoll ha dado á luz á un hermoso niño.

También la señora del conocido industrial D. Julián Gil Morillas se ha visto reproducida en una preciosa niña.

Sea enhorabuena.

Santuario de la Antigua

A las tres de esta tarde habrá en dicho templo Rosario y Miserere al Santísimo Cristo de la Agonía.

El Jueves Santo estará abierta la citada iglesia para la visita del Calvario, y el Viernes, á las cinco de la tarde, habrá Miserere al Santo Cristo de las Misericordias, y después *Via Crucis*.

En Humanes ha dejado de existir la anciana madre del funcionario de esta Tesorería de Hacienda D. Francisco Simón.

Reciba tan apreciado amigo nuestro sentido pésame.

El domingo anterior salió para Huelva el nuevo Archivero de aquella Delegación de Hacienda, nuestro querido paisano D. Francisco Ramírez.

Ha obtenido plaza en las últimas oposiciones del Cuerpo de Correos, el apreciable joven don Vicente Díez Frías, hijo de nuestro amigo señor Díez Cotano.

Sea enhorabuena.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Chillarón del Rey con el sueldo anual de 600 pesetas y la del de Muriél con 325.

La Divina Pastora

Los cultos dedicados á tan sagrada imagen darán comienzo este año el día 9 de Abril próximo, en la parroquia de Santiago (Hospital civil).

A las siete de la tarde del día mencionado dará principio la novena y el 17 de igual mes se celebrará la fiesta principal, predicando el ilustrado párroco D. Francisco M. Martínez Marín.

Por la tarde será llevada procesionalmente la Divina Pastora hasta el convento de Santa Clara.

En Usanos ha dejado de existir el profesor veterinario D. Pedro Rebollo.—D. E. P.

Ha trasladado su residencia Azuqueca el que por espacio de bastantes años viene siendo médico de Alovera, nuestro amigo D. Francisco Vallejo.

En Cobeta ha fallecido doña Eusebia Baras, hermana del capellán del Cementerio, al que acompañamos en el justo dolor que le aflige.

A las once de la mañana se celebrará hoy en la parroquia de Santa María la solemne bendición de palmas.

El jueves llegó á esta ciudad, acompañado de uno de uno sus hijos, el ilustre Secretario de la Infanta Isabel D. Alonso Coello, padre del Gobernador civil de esta provincia.

En breve comenzará á funcionar la fábrica de alumbrado eléctrico establecida en este Colegio de Huérfanos de la Guerra.

En la próxima temporada veraniega se inaugurará en el pueblo de Trillo la estación telegráfica creada recientemente por acuerdo de la Dirección general de Comunicaciones.

En nuestro estimable colega *La Revista Contemporánea*, hemos tenido ocasión de leer una inspirada composición poética, original de nuestro querido amigo D. Julián Jimeno.

Ha dejado de existir en esta capital, el antiguo agricultor D. Mannel Manzano, tío de nuestro amigo D. Vicente Méndez, al que enviamos el más sentido pésame.

En Villacadima ha muerto el padre del señor Cura párroco D. Justo Santamera, desgracia que lamentamos de todo corazón.

LIBROS Y PERIODICOS

El último número de *Nuevo Mundo* es tan notable como todos los anteriores.

Publica una variada información gráfica y excelentes trabajos de los más reputados escritores.

El cuarto número de *Los Sucesos* es mucho más interesante que los anteriores. Publica 24 caricaturas de los Pepes más conocidos, y notables dibujos y fotografías referentes á los sucesos de actualidad, entre ellos la entrevista del Emperador Guillermo y el Rey Alfonso, el asesinato de un pañero en la provincia de Alicante, suicidio de un maestro ante el cadáver de su mujer, el mitin de los obreros de ferrocarriles, la reunión de los burgaleses residentes en Madrid, el crimen de la criada y el señorito, y por último, una revelación sensacional sobre la gran actriz belga que ha trabajado últimamente en el teatro de la Comedia.

DISCURRIMIENTOS

CHARADA

1.^a y 4.^a

Entre todas las mujeres dudo que puedas hallar otra que sea como esta que te acabo de citar.

2.^a y 4.^a

Un anfibio que á Benito cogerlo mucho le gusta, y con este animalito á Mónica mucho asusta.

3.^a

La sílaba que presento, que tienes aquí delante, es nombre de consonante que sin duda te da ciento.

TODO

El *todo* aquí presente de Huelva una villa es, donde allí se pasa un mes en el verano Vicente.

N.

ROMPECABEZAS



¿Dónde está el ratón?

Entre todos los suscriptores que remitan las soluciones se sorteará un tomo del *Quijote*.

**

Solución á los Discurrimentos del número anterior:

Charada: Es par-ta.

Geroglífico: Debajo de mi casa veo una mujer. No se ha recibido ninguna solución exacta.

E. Burgos, impresor de FLORES Y ABEJAS

BANCO DE ESPAÑA GUADALAJARA

Desde el día primero del próximo Abril, las horas para el público en estas oficinas serán de nueve de la mañana á una de la tarde.

Lo que se pone en conocimiento del público en general.—Guadalajara 15 de Marzo 1904.—El Secretario, José Quirós. 3—2

ATENEO INSTRUCTIVO DEL OBRERO

ANUNCIO

Encontrándose vacante la Repostería de este Centro, la Junta de Gobierno ha acordado sacar á subasta dicho servicio por término de quince días, contados desde hoy, y que terminarán el 31 del corriente, á las doce de la noche, bajo el pliego de condiciones que obra en Secretaría.

Los aspirantes habrán de presentar la solicitud en dicha Secretaría, dentro del plazo referido.

Guadalajara 16 de Marzo de 1904.—El Presidente, José María Solano.

ANUNCIO

Hallándose vacante la plaza de Médico titular de este Centro, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas, se abre concurso hasta el día 31 del actual, para que los aspirantes á dicha plaza puedan presentar sus instancias en esta Secretaría dentro de dicho plazo.

Guadalajara 16 de Marzo de 1904.—El Presidente, José María Solano.

Aceite superior. Se vende á 47 reales arroba. Jáudenes, 50.

VINO

Se vende á seis pesetas arroba, en la bodega de San Gil, frente á la posada. 4—2

Regente

Se necesita uno para la Farmacia de la señora Viuda de Bartolomé.

Tan acreditado como antiguo establecimiento se arrienda en inmejorables condiciones.

Para tratar, dirigirse á D. Gregorio Medrano, calle Mayor baja, Carnicería, (junto al Arco de la Plaza) 4—3

PRECIOSOS RAMOS

para altares y andas. Se confeccionan arcos de flores para imágenes. Se venden ramos de azahar, diademas y toda clase de aprestos para flores, plantas de salón, prendidos y demás propio para adornos de capricho.

Sombrerería de Vicente García, Mayor baja, 37

Pianos de alquiler y afinaciones. Bardales, 11 Guadalajara. Av.

Venta de dos casas. Una en la calle del Amparo, 1 y 23. Otra en Buderca, número. 55.— Para tratar, en la calle del Amparo, número 3. 4—4

Importante. Lonas embreadas para toldos de carro y otras.—Lonas para cortinas de tienda y toldos para patios.—Marquesinas de balón á precios reducidos.—Mesón de Paredes, 25, Madrid. Gustavo Maldinez.

Ventorro Se arrienda el titulado de Garay, en el Scillo, para un matrimonio, por una renta moderada y condiciones aceptables.—El Mayordomo dará razón.

SE VENDE

ó arrienda, por un cierto número de años, la Plaza de Toros de esta capital. Venta de una tierra en San Antonio, de 11 fanegas, con era de pan trillar y una casilla en la misma. Una tartana de ocho asientos con arreos. Para tratar, con los herederos. 10—5

Ama de cría Se ofrece una, joven, con leche fresca, para casa de los padres.

Darán razón en las oficinas de este periódico.

DINERO POR ROPAS Y ALHAJAS

GERMAN NUÑEZ

Mayor alta, 10, hial.---Entrada: Antonio del Rincón, 2

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

FRANCIA Y PORTUGAL

40 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA.—SEGUROS contra INCENDIOS

SUB-DIRECTOR EN GUADALAJARA: D. JULIAN RAMIREZ, PLAZA DON PEDRO, 1

CERRAJERÍA
Plaza de la An-
tigua, 24,
(junto á la plaza
de
Abastos.)

VIUDA DE CEPA

CERRAJERÍA Y FERRETERÍA.—Guadalajara

Precios económicos,
esmero y prontitud en el trabajo.

FERRETERÍA

Mayor baja,

43 y 45

(esquina á la ca-
lle San Juan
de Dios.)

Antigua Droguería de Rios. hoy Farmacia y Droguería

DE

D. AGAPITO NUÑEZ GIL

Mayor Alta, núm. 7.—Guadalajara.

CENTRO DE REPASOS PARA ALUMNOS DE 2.ª ENSEÑANZA

FUNDADO EN 1901

y declarado en condiciones legales por el Rectorado de este Distrito Universitario

PLAZA MAYOR, 8 Y 9, GUADALAJARA

Repaso de los estudios generales y técnicos del Bachillerato y preparación para carreras especiales.

Los alumnos de 2.ª enseñanza que asisten á este Centro, tienen las clases de repaso en horas compatibles con las designadas por el horario oficial del Instituto, y en ellas son repasados en la lección diaria y preparados en la del siguiente, teniendo además sus horas de estudio convenientemente vigilados.

Todo lo concerniente á la formalización de matrículas en el Instituto de los alumnos de este Centro, corre á cargo del mismo, así como también informarse de su aplicación, comportamiento y asistencia á las clases oficiales para comunicarlo á las familias en unión de las notas semanales

HONORARIOS

Internos. . 70 pts. ■ Externos (un grupo). 20 pts.

Las clases para el nuevo curso dieron principio el 1.º de Octubre.—Pídanse Reglamentos

LA ACTIVIDAD

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CRÉDITO, PÓLIZAS DOTAL Y SEGUROS INFANTILES

Constituida por Escritura pública otorgada en Pamplona ante el notario D. José Belascoáin el 19 de Octubre de 1899 é inscripta en el Registro Mercantil de Navarra.

DOMICILIADA EN PAMPLONA, (provincia de Navarra)

OFICINAS GENERALES: en el edificio propiedad de la Sociedad, situado en el ensanche principal de la ciudad, calle de José Alonso, núm. 4, entresuelo, con fachada á la del P. Moret.

EDIFICIO Y ALMACENES PROPIEDAD DE LA SOCIEDAD: PELLEJERIAS, 78

Fundación del seguro infantil, á prima fija, en forma desconocida en España y muy beneficioso para el asegurado.

Se solicitan agentes en las cabezas de partidos judiciales y pueblos de importancia. Quienes los deseen podrán dirigirse al representante en Guadalajara don José Linares Mena, calle de Jáudenes, núm. 30, quien facilitará cuantos datos y aclaraciones sean precisas.

RAFAEL GARCÍA

CORREDOR DE COMERCIO

Carmen, núm, 2.—GUADALAJARA

Cuenta corriente con el Banco de España

Compra y venta de valores del Estado é Industriales.

Préstamos, créditos y descuento de letras en el Banco de España

Corretaje según su importancia

Prontitud y economía en las operaciones

Se traspa la única farmacia establecida en un pueblo distante tres horas de Guadalajara; cuenta con más de 30 años de existencia y tiene además del pueblo otros anejos. Produce unas tres mil pesetas y se cobra adelantado en la recolección. Se dará en buenas condiciones, y de convenirle al comprador, también se le vende la casa donde está establecida por ser del mismo farmacéutico. Para informes, dirigirse al Sr. Cura Párroco de Santiago de Guadal.

SASTRERIA MILITAR Y PAISANO

Viuda de Caro y hermano

(SUCEORES DE CARO HERMANOS)

19—Cruz—19

Premiados en la Exposición de Paris

MADRID

Uniformes para colegiales.—Impermeables de reglamento y de paisano desde 60 pesetas.

Prontitud en los encargos. Corte y confección esmerada. Se garantizan los bordados

SÁNDALO PIZÁ

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Diez y seis años de éxito; premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá, Pino 6, Barcelona y principal es de España y América. Se remiten por correo.

EL AMPARO

AGENCIA DE POMPAS FÚNEBRES Y CARPINTERÍA

de

EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 58.—Guadalajara.

En este antiguo Establecimiento se construyen toda clase de cajas de madera en todas formas y tamaños, desde 14 reales en adelante. En la misma casa hay cajas de hierro galvanizado, únicamente para lo que se refiere á embalsamamientos y traslación de restos, encargándose también dicho Establecimiento de entierros y de todos los demás servicios necesarios.

"LA LIBERTY," IMPRENTA

ENRIQUE BURGOS

Se hacen toda clase de impresos para oficinas, Ayuntamientos y particulares.

En el momento, se imprimen esquelas, recibos, besalamanos, membretes, prospectos, facturas, tarjetas, etc., etc.

Se venden libros para Escuelas é Institutos, cuadernos de Haber y Debe, copiadores de cartas, libros rayados, tinteros, plumas, lapiceros, escribanías y todo lo concerniente á objetos de escritorio y perfumería.

MAYOR BAJA, 69, GUADALAJARA

Fonda del Norte

En este acreditado establecimiento encontrarán los señores viajeros comodidad, aseo y economía

BARRIONUEVO BAJA
(Frente á la Academia de Ingenieros)

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

Viuda é hijos de Estanislao Centenera

Ordinarios de Guadalajara á Madrid y viceversa, diariamente.

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias á precios convencionales, entregándolos á sus destinatarios.

Se reciben los encargos:

En Madrid, Caballero de Gracia, 11, portería.

En Guadalajara, Mayor baja, 48, frente al Colegio de Huérfanas.

EL acreditado comercio de calzados de Barcelona, paquetería y quincalla, de Antonio San Bernardino, se ha trasladado á la calle Mayor alta, números 12 y 14 (frente á la Farmacia de D. Agapito Núñez), donde su numerosa clientela encontrará, como siempre, grandes rebajas en todos los artículos de su ramo.

Mayor alta, 12 y 14, Guadalajara.

¿Quieren ustedes comprar buenos objetos de oro y plata? Pues acudan á la

PLATERIA DE SALVADOR ORTEGA

Mayor baja, 22, Guadalajara

donde hallarán un grande y variado surtido de dichos géneros de oro y de plata é infinidad de caprichos para regalos, todo á precios sumamente económicos en su clase.

En dicho establecimiento encontrarán un buen obrador donde se construyen toda clase de encargos y composturas de alhajas, etc.

— Se compra oro y plata —

Amalia Pérez, costurera en blanco

Confecciona toda clase de ropa blanca para señora y caballero. También se encarga de equipos para novia y canastilla para recién nacidos.

ENSEÑA EL CORTE

Estudio, 10, principal, Guadalajara.

PERFUMERÍA VICENTA PEREZ ARRIBAS

Mayor alta, 56

En esta casa encontrará el que la visite un completo surtido en perfumería y objetos de tocador, desde lo más económico á lo mejor y de más gusto; polvos de infinidad de marcas, colonias, cosméticos, jabones, elixires, brillantinas y tintes para el cabello y barba, cremas y aguas para blanquear el cutis; pastas y polvos para los dientes, pomada de violeta y esencias de todas clases (por gramos), ron, quina y agua florida y de luben, peines y cepillos, depilatorios y horquillas rizadoras (rizan en cinco minutos) y sin estropear ni quemarse el pelo. También se acaba de recibir el Petróleo San-Son, muy especial para evitar la caída y la locción de violeta, que tanto gusta á todos por su delicado perfume; borlas de cisne, guantes de todas clases y de reglamento, todo á precios baratísimos.

Jabón de lavar ropa de muy buen resultado.

Perfumería, Mayor alta, 56

NUESTRA SEÑORA DE LA ANTIGUA

Gran depósito de corsés á precios de fábrica, paraguas muy baratos, faldones y gorros, género de punto y toda clase de novedades.

Mayor alta, 3.—GUADALAJARA

CONFITERIA Y PASTELERIA DE LOS TRES HERMANOS

En este establecimiento se venden exquisitos pasteles, severinas, ceres, juanitas, ricardinas, pastas de todas clases y licores.

Bizcochos borrachos y dulces variados.

NO EQUIVOCARSE

Mayor alta, 30, Guadalajara



LA FE Funeraria de Luciano Fernández

PLAZUELA SAN GIL, 14, GUADALAJARA

En esta Agencia fúnebre se en cuenta toda clase de artículos relacionados con el servicio á que se dedica.

Ataúdes y urnas fúnebres de madera, plomo y zinc. Variedad en formas, clases y precios. Arcas sepulcrales de zinc, plomo y madera para mausoleos y panteones de Familia. Hábitos de todas las órdenes religiosas. Cochecillos fúnebres. Colgaduras para enlutado de habitaciones. Camas imperiales. Esquelas de invitación. Lápidas y Marcos para nichos, panteones y otros adornos de cementerio. Se encarga de amortajar los cadáveres, embalsamamientos, exhumaciones y traslados dentro y fuera de la capital

FABRICACIÓN DE SILLAS

y almacenes de camas, muebles, batería de cocina, espejos, efectos de viaje, etc.

MANUEL TABERNÉ

Bombillas ó lámparas eléctricas de 5, 10, 16, 25 y 32 bujías, á 1 peseta.

Bombillas construidas para instalaciones por contador eléctrico y con las cuales se economiza un 50 por 100 de energía.

Bombillas esmeriladas, bombillas en colores.

Mayor baja, 75, 79 y 26, Guadalajara.

PARA LOS BIZCOCHOS BORRACHOS

En la confitería de Hilario Suárez, Mayor alta, 20, acaban de recibirse preciosas cajas metálicas con bisagras, para bizcochos borrachos.

ESTERERIA DE MIGUEL PEREZ

PLAZA DE BRADRI, 1, (FRENTE AL TEATRO) REBAJA DE PRECIOS

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela no dejen de visitarla, pues en ella encontrarán variadísimo surtido en esteras de todas clases, como pitas, cordelillo, avacás, etc. Estera blanca á 30 céntimos vara colocada.

FERRERERIA DE LA VIUDA DE C. MORILLAS

Herraje, clavazón, baterías de cocina, camas novedad, colchones de muelles, lámparas de mesa y colgantes, lavabos, palanganas, media caña y molduras de todas clases, cubiertos, herradas, tela metálica, porland, y todos cuantos artículos pertenecen al ramo de ferreteria.

Calle de Torres n.º 1

Ya llegaron

á esta población las exquisitas pastillas de café y leche esterilizada de Logroño.

Son esencialmente nutritivas y de un paladar muy agradable.

Probadlas y os convenceréis.

DEPOSITO EXCLUSIVO

Ultramarinos finos, Mayor baja, 49 y 51

CASTOR FRAILE

FABRICACIÓN DE PAÑOS

— DE —

Lucas Villanueva

MOLINA DE ARAGÓN

LEÑAS

Se contrata el arranque de toda la jara existente en el monte «Majaliebres», término de Yunque. El pliego de condiciones con el precio, están de manifiesto en la casa del Guarda, donde se dirigirán las proposiciones.

LIBRERIA DE MOYA

CARRETAS, 8, MADRID

Recomendamos tan acreditado establecimiento á todos los señores Médicos, Farmacéuticos y Veterinarios de esta provincia.

En esta casa encontrarán todas cuantas obras necesiten relacionadas con sus respectivas carreras.

Suscripciones á todos los periódicos profesionales.

Carretas, 8, MADRID

SE VENDE

vino superior de cosechero, casa de la viuda de Sierra, Barrionuevo baja, 27, duplicado, á seis pesetas arroba.

RELOJERÍA MODERNA

DE

Alberto González

Se ha trasladado ésta al núm. 45 de la calle Mayor alta, (frente á la Cooperativa), donde su numerosa clientela encontrará un buen surtido en relojes de habitación y bolsillo, de las mejores fábricas.

Se hace toda clase de composturas y se garantiza la buena marcha de sus relojes.

Pavonancas.

45, Calle Mayor alta, 45.—Guadalajara

ALMACEN DE TEJIDOS Y PAQUETERÍA de RAFAEL CRIADO

PLAZA MAYOR, COGOLLUDO

En este acreditado establecimiento encontrará el público un inmenso surtido en franelas, cretonas, tela blanca, algodones, fajas, camisas, chaquetones y trajes hechos.

Baratura sin igual.

Es uno de los comercios más importantes de esta provincia.

Gabinete Electroterápico

DEL

DR. R. MERINO Y SÁNCHEZ

Consulta y tratamientos de 10 a 12 y de 4 á 6

C.ª de S. Jerónimo, 29 dup., pral., izqd.,

MADRID

— LA JULITA —

FÁBRICA DE PASTAS FINAS PARA SOPA DE Santiago Gil Morillas

Elaboración diaria de clases finas garantizadas.—De venta en los principales ultramarinos y en la fábrica Mayor alta, 41, Guadalajara.—Exportación á provincias.

EL DIAMANTE

Objetos de escritorio y papelería de

LIGORIO RUIZ, Mayor alta, 11, Guadalajara.

En esta casa se imprimen tarjetas al minuto, facturas, recibos, B. L. M., membretes y todo lo concerniente á este ramo.

Esquelas mortuorias se hacen á cualquier hora del día y de la noche.